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1.1 Potencna funkcija z naravnim

eksponentom

Potenéna funkcija z naravnim eksponentom je realna funkcija oblike:

(@) = & neN

Definicijsko obmocdje te funkcije so vsa realna Stevila. Vecina lastnosti je odvisna od
parnosti (lihosti, sodosti) eksponenta.

Potenéna funkcija s sodim naravnim eksponentom

je soda funkcija; njen graf je simetricen glede
na ordinatno os

zaloga vrednosti je mnozica nenegativnih
realnih Stevil: Z; = [0, 00)

pri poljubnem eksponentu poteka graf skozi
tocke (0,0), (—=1,1) in (1,1)

na intervalu (—oo, 0] pada, na [0, o) pa naragca
je navzdol omejena

ovsod, razen v x = 0, je pozitivna
) )

Potenéna funkcija z lihim naravnim eksponentom

je liha funkcija; njen graf je simetricen glede
na koordinatno izhodisce

zaloga vrednosti je mnozica vseh realnih stevil:
Zy=R

pri poljubnem eksponentu poteka graf skozi
tocke (0,0), (—1,—1) in (1,1)

je narascajoca

je bijektivna

na intervalu (—oo, 0) je negativna, na intervalu
(0, 00) pa pozitivna

1.

V isti koordinatni sistem narisi grafa funkcij f(z) = 2% in g(x) = 2® na intervalu
[0,1°1].
Regitev:  Graf potencne funkcije navadno riSemo zgolj s tremi znacilnimi toc-
kami. Ker imamo tokrat opraviti z majhnim intervalom, bomo kaksno tocko Se
dodali.
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Izberimo nekaj vrednosti za z in izracunajmo vre-
dnosti danih funkcij. Med izbranimi vrednostmi 4 8

x| x x
spremenljivke z morata biti meji danega intervala, 0 0 0
torej 0 in 1'1 ter seveda z = 1. Nato izberimo e dve 03 100l oo
vrednosti, denimo x = 0'3 in x = 0'7. Pomagajmo . . .

. - . .. . .. 07102]01
si z racunalom in funkcijske vrednosti zaokrozimo na 1 1 1
eno decimalno mesto, saj vecje natanc¢nosti ne mo- 1111521

remo upostevati pri risanju. Vse vrednosti prikazimo
v tabeli.

Narisimo ustrezne tocke v koordinatni sistem in skozi
njih Se grafa danih funkcij. Pripomnimo, da vredno-
sti fin g v tocki & = 0°3 nista natan¢no 0, saj vemo,
da obe funkciji za x > 0 nara$cata, vendar sta vre-
dnosti tako majhni, da sta, zaokrozeni na eno deci-
malno mesto, enaki 0. Torej sta grafa funkcij f in g
na intervalu [0, 03] ’prilepljena’ na os z.

Vidimo, da lezi graf funkcije f(z) = 2* na intervalu
(0,1) nad grafom funkcije g(x) = 28, za > 1 pa

pod njim.

2. Na sliki sta grafa funkcij f(z) = 2% in g(z) = 27. Ugotovi, kateri je graf funkcije
f in kateri graf funkcije g.

Resitev:  Opazujmo grafa na intervalu (0,1). Vemo, da tam lezi graf potencne
funkcije z veéjim eksponentom pod grafom potencne funkcije z manjsim ekspo-
nentom. Torej je graf funkcije f(z) = x® rde¢, graf funkcije g(x) = 27 pa ¢rn.

3. Katera izmed tock A(-1,-1), B(-1,1), C(0,0), D(1,1), E(1,—1) lezi na grafu
funkcije f(z) =277
Resitev:  Dane tocke imajo abscise —1,0 in 1. V teh tockah je:

f-1) = (-1)7 = -1

f(0)=07=0

f()y=1"=1
Torej lezijo na grafu funkcije f tocke (—1,—1), (0,0), in (1,1), to pa so tocke A,
Cin D.
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4. Dani sta funkciji f(z) = 22 in g(z) = 2*. Kaj je ve¢, f(12) ali g(1'2)?
Regitev:  Vrednost potencne funkcije z naravnim eksponentom je za vsak z > 1
tem vecja, ¢im vedji je eksponent. Tako je v naSem primeru:

124> 1923

Torej je:
9(1'2) > f(12)

5. Dani sta funkciji f(z) = 2% in g(x) = 25. Kaj je ve¢, f(0°5) ali g(0'5)?
Regitev:  Tokrat imamo opraviti s Stevilom, ki lezi na intervalu (0,1). Tam je
vrednost potenéne funkcije tem manjsa, ¢im vecji je eksponent. V naSem primeru
je tako:

055 <05°
oziroma.

9(0'5) < f(05)

6. Za funkcijo f(x) = 2° brez uporabe racunala ugotovi, kaj je ve¢, f(—+/3) ali
f(=V2).
Resitev:  Potencna funkcija z lihim naravnim eksponentom je na celotni realni
osi nara$cujoca. Ce je torej a < b, je:

fla) < f(b)

V naSem primeru je:

-V3< V2

Zato je:

F(=V3) < f(—V2)
7. Brez racunala uredi po velikosti vrednosti funkcij f(z) = 23, g(x) = 25, h(z) = 28
in s(x) = 2% v tocki z = —0'3.
Regitev:  Pri negativni vrednosti spremenljivke x je vrednost potencne funk-
cije z lihim naravnim eksponentom negativna, s sodim naravnim eksponatom pa
pozitivna. Zato lahko lo¢eno primerjamo funkciji f(z) = 2® in s(z) = 29 ter
g(z) = 2% in h(z) = 28.
Na intervalu (—1,0), na katerem lezi tudi Stevilo —0'3, je graf potencne funkcije
tem bliZji abscisni osi, ¢im vedji je eksponent. Tako sta grafa funkcij s(z) = 2°
in h(x) = 28 blize abscisni osi, kar pomeni:

s(—0'3) > f(—03) in h(—03) < g(—03)
Tako lahko zapiSemo:
f(=03) <s(—03) <0< h(-03) <g(—03)
Zgornji zapis pa je seveda reSitev naloge, saj nas stevilo 0 v neenakostih ne moti.
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8. V isti koordinatni sistem narisi grafa funkcij f(z) = 2® in g(z) = —2® + 1.

Resitev:  Najprej narigimo graf funkcije f(z) = 2°. Y p
Kot vemo, le-ta poteka skozi tocke:

(71,71% (070) in (171) Ir

Graf je simetricen glede na koordinatno izhodisce.

Graf funkcije g(x) = —22 + 1 narigimo postopoma.
Najprej naridimo krivuljo y = —z3. Dobimo jo tako,
da graf funkcije f(z) = 23 zrcalimo ez abscisno os.

Krivuljo y = —2® &e vzporedno premaknimo za 1

navzgor in dobili smo graf funkcije g(z) = —23 + 1.

9. Narisi graf funkcije f(z) = (z + 1)? — 2 in doloéi njeno zalogo vrednosti.

Resitev:  Graf dane funkcije nariSemo tako, da kri- Yy
vuljo y = 22 premaknemo za 1 v levo in za 2 navzdol.

Zalogo vrednosti funkcije f sestavljajo vse vrednosti

f(z) funkcije f, ko z pretee vsa realna Stevila. To

pa so ravno ordinate toc¢k grafa funkcije f. Iz grafa 2-10//1 X

je razvidno, da imajo tocke grafa ordinate y > —2 in

je tako: =2
Zy =[-2,00)
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10.

11.

10

Narigi graf funkcije f(z) = —2(x — 3)* in ugotovi, ali je funkcija soda oziroma
liha.

Resitev:  Krivuljo y = z* moramo premakniti za 3
v desno in raztegniti v smeri osi y za faktor —2. Ker
je ta faktor negativen, pomeni, da bomo graf zrcalili
Cez abscisno os in raztegnili s faktorjem 2. Tako bodo
znadilne tocke (—1,1), (0,0) in (1,1) presle v tocke:

(-1+3,-2-1) = (2,-2)
(0+3,-2-0) = (3,0)
(143,-2-1) = (4,-2)

Graf funkcije f ni simetri¢en glede na ordinatno os, zato funkcija f ni soda. Ker
graf ni simetri¢en glede na koordinatno izhodis¢e, funkcija ni liha.
3

Narisi graf funkcije f(x) = 5(2 — x)® in dolo¢i obmogje naragéanja oziroma

padanja.
Resitev:  Zapisano funkcijo najprej preoblikujmo tako, da se znebimo minusa
pred z-om:

flx) = ;(2—x)5+3:

N W

(—(z—2))° +3= —g(xf 2)° 1 3

Sedaj iz zapisa preberimo potrebne transformacije, ki jih moramo izvr§iti na kri-
vulji y = 2%, da dobimo graf dane funkcije:

3 —
razteg za 75 VvV smeri oS1 Yy

premik za 2 v desno

premik za 3 navzgor

Tako znadilne tocke (—1,—1), (0,0) in (1, 1) krivulje Y
y = x° preidejo v: Al
(71+2a7%'(71)+3): (17%) 3k

ke
T

(0+2,-3-0+3)=(2,3)
(142,-3-1+3)=(3,

(=)
Ja—
5]

3 X

Dolo¢imo e obmocdja naras¢anja oziroma padanja. S slike preberemo, da povsod
z narascanjem z-a ordinate tock grafa padajo. Zato je funkcija f na celotni realni
osi padajoca.

1. Potencna funkcija



12. Narisi graf funkcije f(z) = |(z — 1)% + 1].

Resitev:  Narigimo krivuljo y = (z — 1) + 1. Do-
bimo jo tako, da krivuljo y = 23 premaknemo za
1 v desno in za 1 navzgor.

Sedaj tisti del krivulje, ki lezi pod abscisno osjo, pre-
zrcalimo ¢ez to os in naloga je koncana.

13. Narisi graf funkcije:

20z +1)% <0
f@%={7@71ﬁ7h >0

Ugotovi, ali je funkcija f navzgor oziroma navzdol omejena.

Resitev:  Najprej nari§imo graf funkcije f za = < 0.
To je del krivulje y = 2(z+1)3, ki jo dobimo tako, da
krivuljo y = 2 raztegenemo v smeri osi y za faktor
2 in ga premaknemo za 1 v levo.

Nato za z > 0 narigimo krivuljo y = —(z — 1)* — 1.
Dobimo jo z zrcaljenjem krivulje y = 2# ez abscisno
os in premikom za 1 v desno in 1 navzdol.

S slike preberemo, da funkcija zavzame poljubne negativne vrednosti in pozitivne
vrednosti, ki so manjse ali enake 2. Zato funkcija ni navzdol omejena, navzgor
pa je omejena z M = 2.
5
14. Doloci vse x, za katere je vrednost funkcije f(z) = g(l‘ —2)* — 7 enaka 128.

Resitev:  I8¢emo vse tiste x, ki zadosc¢ajo enacbi:

f(z) =128
Zapisimo to enacbo za dano funkcijo in jo resimo:
2@,2f,7 = 128
5 3
“e—2)* = 1 L2
St = 135 /-2
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15.

16.

17.

12

(x—2)* = 81
r—2 = +v81
r = 2+V31=2+3
Od tod dobimo resitvi:
r1=24+3=5 in ro=2—-3=1

Dolo¢i preseciste premice y = 5 in grafa funkcije f(z) = 2(z + 1)% — 427.
Regitev:  Abscisa preseciica zadosca enacbi:

flz) =5
Zapisimo enacbo in jo resimo:
20+ 1) —427 = 5
2 +1)% = 432 /:2
(z+1)* = 216

xr+1 = +/216
xr = \3/@—1

r = 6-—1

r = 5
Presecisce je tocka P(5,5).
Narisi grafa funkcij f(z) = —2(z—1)3—11in g(x) = —3 ter dolo¢i njuno prese¢isce.
Resitev:  Graf funkcije f dobimo tako, da krivuljo y
y = 2 raztegnemo za faktor —2 v smeri osi y in f
jo premaknemo za 1 v desno in za 1 navzdol. Graf
funkcije ¢g je premica, vzporedna z osjo . 1

o\1 2 ¥
g =3 P

S slike lahko preberemo, da se grafa sekata v tocki P(2,—3). Velja pa to Se
rac¢unsko preveriti. Da tocka P lezi na grafu funkcije g, je o¢itno, saj ima ordinato
enako —3. Poglejmo, ali res lezi na grafu funkcije f. Izracunajmo vrednost
funkcije f v abscisi tocke P:

f@=-22-1P-1=-2-1"-1=-2-1=-3

Vidimo, da je f(2) enak ordinati tocke P, torej je tocka P res preseciife obeh
grafov.

3
Dolo¢i nicle funkcije f(x) = —E(Jc +3)% 4 6.

Resitev:  Resiti moramo enacbo f(z) = 0:
3 6
75(x+3) +6 = 0
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18.

19.

—g(x+3)6 = —6 /-(—%)
(z+3)° = 4
z+3 = V4
x = —3+V22
r = —-3++2
Nicli funkcije f sta x1 = —3 + /2 in 2y = —3 — /2.

Doloéi tak a, da bo totka A(—3,25) lezala na grafu funkcije f(z) = a(z + 1)*-7.
Regsitev:  Ce naj tocka A lezi na grafu funkcije f, mora veljati:

f(=3)=25

Zapi§imo ustrezno enacbo in jo resimo:

a(-3+1)* -7 = 25
a(—=2)* = 32

16a = 32 /:16
a = 2

Dolodi taki Stevili a in b, da bosta tocki A(—3,—17) in B(0,115) lezali na grafu
funkcije f(z) = a(x + 2)° +b.
Regitev:  Tocki A in B bosta lezali na grafu funkcije f, ¢e bo veljalo:

f(=3)=-17 in  f(0)=115
Tako dobimo enacbi z neznankama a in b:
a(-3+2)°+b = -17
a(0+2)°+b = 115
V enacbah izrac¢unamo potenci in imamo:

—a+b = —17
32a+b = 115

Dobili smo sistem dveh linearnih enacb z dvema neznankama. Re§imo ga.
Od druge enacbe odstejmo prvo in se znebimo neznanke b:

32a— (—a) = 115—(-17)
33¢ = 132 /:33
a = 4

Pois¢imo Se b. Vrednost a = 4 vstavimo v eno izmed enac¢b z dvema neznankama:

—a+b = -17
—4+b = —17
b = -—-13
Iskani Stevili sta a = 4 in b = —13.
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d) e) f)
Y Y Y
1 1+ 1
e g/If &Jr
0 i X 0 1 x 0 [ RES

3.a) A,C,D b)B,C,D ¢) A, C,D d)B,C,D

4.2) f02) b) F-0T) o) g(3) @) o-31) ) o(5s) 0 F(-3)

5.a) f(I'5) b) f(04) «¢) f(=16) d) f(=3) e) f(-14) f) f(-58)

6. a) f(1’ 3) <g(l 3) < h(1'3) < 5(1 3)
b) n(=21) < g(=21) < f(=2'1) <s(=2'1) ¢) f(8) <g(8) <h(8) <s(8)

@) 1) =g =h) =5(1) e) g(-3) <h(~3) <s(-3) <7(-3)
D) g0 =n-1 < f(-D=s-1 g 7(3) <o(3) <h(3) <5(3)

h) h(—12) < g(—12) < f(—12) < s(~12) i) s %) < h(%) < g(%) < f(%)
D o(-) <n(-) <s(- ) <1(-¥)
K) f(m) < g(m) < h(m) < s(r) 1) F(V5) < g(v/B) < h(v/B) < 5(v5)
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